

आकाशवाणी पुणे

प्रादेशिक वृत्त विभाग

प्रादेशिक बातम्या

सकाळी ०७.१० वा.

दिनांक - २२/०६/२०१८

वार - शुक्रवार

ठळक बातम्या

- नियोजन प्रक्रियेत लोकसहभाग महत्वाचा - उपराष्ट्रपतींचं प्रतिपादन
- शाश्वत कृषी विकासासाठी आता हवी सदाहरितक्रांती - मुख्यमंत्र्यांचं मत
- आंतरराष्ट्रीय योग दिवस राज्यात सर्वत्र उत्साहानं साजरा आणि
- पावसाच्या दमदार पुनरागमनामुळे महाराष्ट्राच्या आशा पालवल्या

मेल

स्थानिक स्वराज्य संस्थांनी नागरिकांना, प्रशासनाच्या केंद्रस्थानी ठेवावं. विविध प्रकल्प आणि धोरणांबाबत नियोजन करताना जेवढा जास्त नागरिकांचा सहभाग असेल तेवढीच या सेवांची अंमलबजावणी आणि वितरण करणं सोपं होईल. असं प्रतिपादन उपराष्ट्रपती व्यंकय्या नायडू यांनी काल व्यक्त केलं. पुणे महापालिकेच्या नव्या विस्तारीत मिनारतीचं उदघाटन आणि अत्याधुनिक सभागृहाचं लोकार्पण करताना ते बोलत होते. शहरी भागातील वाढत्या नागरिकरणाच्या आव्हानाचा सामना स्थानिक स्वराज्य संस्थांना करावा लागतो. नागरी पायाभूत सुविधा वाढीसाठी स्थानिक प्रशासनानं आपल्या उत्पन्नाचे स्त्रोत वाढवावेत असं आवाहन नायडू यांनी केलं.

केंद्रिय मंत्री प्रकाश जावडेकर, मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, पुण्याच्या महापौर मुक्ता टिळक, संपर्कमंत्री गिरिष बापट आदी मान्यवर यावेळी उपस्थित होते.

मुख्यमंत्री - पुणे

पुण्याला विविध योजनांच्या माध्यमातून देशातील अक्वल शहर बनवण्याचं ध्येय आहे. आम्ही खंबीरपणे पुणे शहराच्या पाठीशी उभे आहोत, अशी ग्वाही मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी यावेळी दिली. ते म्हणाले

" पुणे अतिशय ऐतिहासिक शहर आहे आणि या शहरानी देशाची सांस्कृतिक राजधानी म्हणून आणि आता एकप्रकारे ज्ञाननागरी म्हणून संपूर्ण देशात नावलौकिक मिळवला आहे. आपण सर्वांनी बघितलं की विसाव्या शतकामध्ये महाराष्ट्राच्या निर्मितीमध्ये महाराष्ट्राचं विकास िजिन म्हणून मुंबईनं काम केलं. आज त्याचप्रकारे २१ शतकामध्ये विकासाचं दुसरं िजिन म्हणून पुणे शहर काम करतयं, म्हणून हे ग्रोथ िजिन आहे. हे तशाचं प्रकाराचं आंतरराष्ट्रीय शहर झालं पाहिजे याकरीता सातत्याने आपण प्रयत्न करतोयं तर मग ती मेट्रोची निर्माती असेल, पुण्याचा रिंगरोड तयार करणार आहोत, नवीन एअरपोर्ट असेल वेगवेळ्या प्रकारच्या योजनांच्या माध्यमातून शहराला आधुनिक रूप द्यायचं आणि माननीय मोदीसाहेबांच्या मनातील जी स्मार्ट सिटी आहे ती देशातील सगळ्यात पहिली स्मार्ट सिटी, कारण याचं उद्घाटन मोदीसाहेबांनी पुण्यातून केला म्हणून ती स्मार्ट सिटी ही निश्चितपणे पुणे करायची आहे त्याकरीता या महानगरपालिकेचं बहुमोल योगदान या संपूर्ण वाटचालीत रहाणारा आहे. मी राज्यशासनाच्यावतीनं पुणे महानगरपालिकेला व पुण्याच्या जनतेला आश्चस्थ करू िच्छतो आम्ही खंबीरपणे व भक्कमपणे आपल्या पाठीशी आहोत"

## उपराष्ट्रपती, वैकुंठ मेहता संस्था

शेतीव्यवसायात उत्पन्न नसल्यानं शेतकऱ्यांची पुढची पिढी या व्यवसायाकडे वळताना दिसत नाही. युवकांना शेतीकडे आकर्षित करणं हे मोठं आव्हान निर्माण झालं आहे असं प्रतिपादन उपराष्ट्रपती वैक्य्या नायडू यांनी काल पुण्यात केलं. वैकुंठ मेहता सहकार व्यवस्थापन संस्थेत शाश्वत शेती या विषयावर २ दिवसांचं राष्ट्रीय चर्चासत्र आयोजित करण्यात आलं आहे. त्याचं उद्घाटन उपराष्ट्रपती नायडू यांच्या हस्ते झालं त्यावेळी ते बोलत होते. शाश्वत कृषिविकासासाठी आता हरितक्रांतीकडून सदाहरित क्रांतीकडे वाटचाल अपेक्षित आहे असं मत मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी यावेळी व्यक्त केलं. ते म्हणाले की दहा हजार गावांमध्ये ग्रामस्तरीय उद्योजकांना प्रशिक्षण देण्यात येईल आणि यासंदर्भात जागतिक बँकेसोबत चाललेली बोलणी अंतिम टप्प्यात आहेत. याप्रसंगी माजी केंद्रीय कृषीमंत्री शरद पवार, हरित क्रांतीचे प्रणेते प्राध्यापक एम एस स्वामिनाथन उपस्थित होते.

## बारामती

उप-राष्ट्रपती एम. वैक्य्या नायडू आज बारामती िखल्या कृषी विज्ञान केंद्र तसंच शारदानगर शैक्षणिक संकुलाला भेट देणार आहेत. या भेटीदरम्यान, अटल टिकरिंग लॅबच्या विद्यार्थ्यांशी ते संवाद साधणार आहेत तसंच विद्या प्रतिष्ठानच्या संग्रहालयाला भेट देणार आहेत.

## आयातशुल्क

अमेरिकेतून आयात करण्यात येणाऱ्या अनेक वस्तूंवरील सीमाशुल्कात वाढ करण्याचा निर्णय काल भारतानं घेतला. लोखंडापासून डार्लीपर्यंत आणि बोरिक ऍसिड पासून सफरचंदांपर्यंत विविध वस्तूंवरील सीमाशुल्कातील ही वाढ १० टक्क्यांपासून ६० टक्क्यांपर्यंत आहे. अमेरिकेनं त्रिक्यातच भारतातून आयात होणाऱ्या मालावरील करात वाढ केली होती. कालची करवाढ ही भारताची त्यावरची प्रतिक्रिया मानली जाते. सीमाशुल्कातील ही वाढ ४ ऑगस्टपासून लागू होईल.

## योगदिन महाराष्ट्र

चौथा आंतरराष्ट्रीय योगदिन काल महाराष्ट्रातही उत्साहात साजरा झाला. उपराष्ट्रपती एम. वैक्य्या नायडू महाराष्ट्राच्या दौऱ्यावर असून त्यांनी सकाळी वांद्रे रे क्लमेशन सी लिंग िखं आयोजित योगदिनाच्या कार्यक्रमात सहभाग नोंदविला. मुंबई भाजपाचे अध्यक्ष आशिष शेलार यांनी आयोजित केलेल्या या कार्यक्रमात मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि केंद्रीय मनुष्यबळ विकास मंत्री प्रकाश जावडेकरही सहभागी झाले. मुंबईत राजभवन िखं आयोजित कार्यक्रमात याज्यपाल चे विद्यासागर राव सहभागी झाले.

आंतरराष्ट्रीय योगदिवस राज्यात विविध उपक्रमांनी काल साजरा करण्यात आल्याचं आमच्या ठिकठिकाणच्या बातमीदारांनी कळवलं आहे. पुण्यातील मध्यवर्ती कारागृहातले बंदी, राज्य राखीव पोलीस दल तसंच रेल्वे कर्मचाऱ्यांनीही योगदिन साजरा केला.

पुण्यातील सोळा वर्षीय खुशी परमार हिनं काल योगादिनी एक आगळावेगळा उपक्रम केला. सकाळी डेक्कन जिमखान्याच्या टिळक तलावावर ३ तास सात मिनिटं पाण्याखाली राहून तिनं योगाची विविध प्रात्यक्षिकं केली. एकंदर चाळीस आसनांचा यामध्ये समावेश होता.

## रेल्वे

येत्या २ ऑक्टोबरपर्यंत देशभरातील सर्व प्रमुख रेल्वे स्थानकं आणि रेल्वे गाड्यांमधील किमान स्वच्छतेचं लक्ष्य पूर्ण करण्याच्या सूचना रेल्वे मंत्री पियुष गोयल यांनी दिल्या आहेत . रेल्वेच्या विभागीय अधिकाऱ्यांच्या एका परिषदेत बोलताना

त्यांनी रेल्वेच्या उपाहारगृहातील स्वच्छतेकडे प्राधान्यानं लक्ष देण्याची सूचना केल्याचं रेल्वेच्या पुणे विभागीय अधिकाऱ्यांनी काल आकाशवाणीशी बोलताना सांगितलं.

मेल

भारतीय चित्रपट हा अभ्यासक्रमाचा विषय व्हावा या उद्देशानं भारतीय राष्ट्रीय चित्रपट संग्रहालय आणि सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ यांनी आगामी शैक्षणिक सत्रापासून एक वर्षाचा पदविका अभ्यासक्रम सुरु करण्याचं ठरवलं आहे. जुन्या-नव्या कलाकृतींचं जतन करण्यासाठी या अभ्यासक्रमात विशेष घटक समाविष्ट करण्यात आला असल्याची माहिती, एनएफएआय चे संचालक प्रकाश मगदूम यांनी याप्रसंगी दिली.

निवडणूक

कोकण विभाग पदवीधर, मुंबई पदवीधर मतदार संघ आणि मुंबई शिक्षक मतदार संघाच्या निवडणुकीसाठी येत्या २५ जून रोजी मतदान होणार आहे. कोकण पदवीधर मतदारसंघात १४, मुंबई पदवीधर मतदार संघात १२ आणि मुंबई शिक्षक मतदारसंघात १० उमेदवार ही निवडणूक लढवत आहेत.

धुळे

सुलभ पीक कर्ज अभियानांतर्गत धुळे तालुक्यात आजपासून ७ जुलै या कालावधीत पीक कर्ज मेळाव्यांचं आयोजन करण्यात आलं आहे. धुळे तालुका उपनिबंधक किशन रत्नाळे यांनी ही माहिती दिली.

वाशिम

वाशिम जिल्ह्यात पीक कर्ज वाटपामध्ये सुसूत्रता आणणे तसेच पीक कर्ज वाटपाला गती देण्यासाठी वाशिम जिल्हाधिकारी लक्ष्मीनारायण मिश्रा यांच्या संकल्पनेतून पीक कर्जासाठी ऑनलाईन नोंदणीची सुविधा उपलब्ध करून देण्यात आली आहे. यामुळे शेतकऱ्यांना वारंवार बँकेत हेलपाटे मारण्याची आवश्यकता राहणार नाही. याशिवाय ऑनलाईन नोंदणी केलेल्या शेतकऱ्याला बँकेनं कर्ज नाकारल्यास त्याबाबतचं स्पष्टीकरण बँकेला द्यावं लागणार आहे.

पालघर बाल विकास केंद्र प्रारंभ

पालघर जिल्हा कुपोषणमुक्त करण्यासाठी ६ वर्षांपर्यंतच्या तीव्र कुपोषित बालकांसाठी पालघर जिल्ह्यात २८५ ग्राम बाल विकास केंद्र सुरु करण्यात येत आहेत. जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी मिलिंद बोरीकर यांनी सांगितलं की या केंद्रामार्फत बालकांना अतिरिक्त आहार पुरवठा, वैद्यकीय देखभाल, पालकांचं पोषणविषयक समुपदेशन या गोष्टींवर भर देण्यात येणार आहे. यासंदर्भात मुख्य सेवकांना आणि आशा कार्यकर्त्यांसाठी प्रशिक्षण कार्यशाळेचं आयोजन काल करण्यात आलं होतं.

टँकर पुणे-सोमणी- पीटीसी सोलापूर -केळकर

पावसानं ओढ दिल्यामुळे जूनच्या मध्यातही पुणे विभागात ७० टँकरद्वारे पिण्याच्या पाण्याचा पुरवठा सुरु आहे असं विभागीय आयुक्त कार्यालयातून सांगण्यात आलं. सर्वाधिक म्हणजे ३६ टँकर सातारा जिल्ह्यात तर पुणे जिल्ह्यात ३१ आणि सांगली जिल्ह्यात ३ टँकरद्वारे पाणी पुरवलं जात आहे.

लातूर पाणीपुरवठा

भीषण पाणी टंचाईच्या झळा सोसलेल्या लातूरवासियांना मांजरा धरणात भरपूर पाणीसाठा असूनही सध्या आठवड्यातून केवळ एकदाच पाणी पुरवठा केला जात आहे. शहरांत तातडीनं प्रायोगिक स्तरांवर नळांवर मीटर बसवून पाणी पुरवठा सुरळीत करावा, अशी मागणी जलयुक्त लातूरच्या पदाधिकार्यांनी एका निवेदनाद्वारे मनपा आयुक्तांकडे केली आहे.

पाऊस

पावसाळ्यातला पहिला पंधरवडा जवळपास कोरडाच गेल्यानंतर बुधवारी नाशिकला मुसळधार पावसानं झोडपून काढलं. सिन्नर तालुक्यात वीज कोसळून दोघांचा मृत्यू झाला. काल सकाळपर्यंत नाशिकमध्ये ७० मिलीमीटर पावसाची नोंद झाली.

उस्मानाबाद- तालुक्यातील वाणेवाडी शिवारात वीज पडून दोन महिलांचा मृत्यू झाला आणि तीन महिला जखमी झाल्या आहेत.

सोलापूर शहर आणि जिल्ह्यात पावसाचे दमदार पुनरागमन झालं असून माळशिरस, करमाळा, उत्तर सोलापूर आणि अक्कलकोट तालुक्यातील काही भागात चांगला पाऊस झाला आहे.

सातारा जिल्ह्यातही काल अनेक ठिकाणी मुसळधार पाऊस झाला.

बुलडाणा जिल्ह्यात जोरदार वादळी वाऱ्यासह पाऊस झाला. जिल्ह्यातील खामगाव, बुलडाणा, शेगाव, संग्रामपुर, चिखली, देऊळगावराजा, मोताळा आदी तालुक्यात पावसानं दमदार हजेरी लावली.

पुणे शहर आणि परिसरालाही काल दुपारी जोरदार पावसाचा तडाखा बसला.

कोकणात पावसाचा जोर सर्वाधिक होता. रायगड जिल्ह्याला काल जोरदार पावसानं झोडपून काढलं. जिल्ह्यातील मुरुड, रोहा, अलिबाग, पेण, श्रीवर्धन परिसरात जोरदार पाऊस कोसळला. पावसामुळं मुंबई-गोवा महामार्गावरची वाहतूक विस्कळीत झाली.

मुसळधार पावसामुळे सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातलं जनजीवन विस्कळीत झालं. मालवण, कुडाळ, वेंगुर्ले, देवगड तालुक्यात पूरस्थिती निर्माण झाली. रत्नागिरीतही काल संततधार सुरू होती.

रायगड जिल्ह्यात पेणजवळ भोगावती नदीत मासेमारी करणाऱ्या चारपैकी दोन तरुण अचानक आलेल्या पुरात वाहून गेले.

हवामान

मृगाच्या पहिल्याच दिवशी दमदार आगमन करणाऱ्या मोसमी पावसाचा जोर लगेच ओसरल्यानं तोंडचं पाणी पळालेल्या महाराष्ट्राच्या आशा काल मृगाच्या अखेरच्या दिवशी झालेल्या पावसाच्या पुनरागमनानं पालवल्या आहेत. पावसाचं हे पुनरागमन विदर्भ आणि उत्तर महाराष्ट्राचा काही भाग वगळता सार्वत्रिक होतं. आज आणि उद्याही राज्याच्या सर्वच भागात बहुतांश ठिकाणी पावसाची शक्यता आहे. काही ठिकाणी जोरदार सरी अपेक्षित आहेत. कोकणात तुरळक ठिकाणी अतिवृष्टीची शक्यता असल्याचा आरा देण्यात आला आहे.

मान्सूनसाठी पोषक वातावरण पुन्हा तयार होतं आहे. येत्या दोन तीन दिवसात तो राज्यात अजून जिथे पोहोचलेला नाही तिथेही सक्रीय होईल. आजपासून पाऊसमान सर्वत्रच वाढत जाणार असून. पुढचे दोन आठवडे तरी पावसाचा हा जोर कायम राहील असा हवामान खात्याचा अंदाज आहे. त्यावरून तरी आजपासून लागणारं आर्द्र नक्षत्र पेरणीयोग्य पाऊस देऊन जाणार असं दिसतं.

\*\*\*\*\*